

我家门前那条河

白沙河：一河润城 满目新景

□本报记者 刘燕 文/图

初秋的风，清风拂过白沙河面，漾起粼粼金波。岸边垂柳轻摇，步道上老人牵着孩童追逐嬉戏，健身广场里乒乓球拍起落间满是活力……这幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的图景，如今已是白沙河的日常，成为串联城市绿意与民生幸福的“黄金水道”。白沙河的蝶变，正是潍坊市以流域治理为抓手，推动生态保护与民生改善深度融合的生动注脚。



白沙河绿意葱茏。

白沙河地处虞河与张面河之间，河面宽度从10米延展至200米，作为虞河支流，静静滋养着这片土地。

白沙河的起点，在坊子区坊安街道南店村西，一汪清泉汇聚成溪流，自南向北缓缓流淌，途经坊子区凤凰街道郭家社区、东白埠社区、西白埠社区等，最终流经高新区山后郑家社区，而后融入虞河的怀抱。

当白沙河步入城市腹地，最先遇见的便是白沙河体育公园。这座公园坐落于坊子区人民政府东侧，呈南北向不规则形态，南北直线长4.8千米，总面积达57.6万平方米。它顺势而建，依河展开，迂回的园路串联起健身广场、景点、景石、座椅、雕塑与栈道错落其间，成为坊子区中心地带集休闲娱乐、运动健身于一体的多功能空间。因地处白沙河段，且以体育为核心主题，“白沙河体育公园”的名字便应运而生。

作为一座与自然生态无缝相融的开放式体育公园，健身设施巧妙嵌入葱茏绿意中，浓密的树木为公园撑起一片清凉。这里不仅是城市品质提升的“加分项”，更成了市民家门口的“天然健身房”。

“以前周边没有大型运动场地，想锻炼只能在小区里转圈。公园建好后，我每天早上都来跑5公里，晚上再和老伴散步，身体比以前硬朗多了。”市民李先生说。

从白沙河体育公园顺流而下，视线所及，便是白沙河湿地公园的生态画卷。漫步于此，木栈道在芦苇荡中蜿蜒穿行，鸢尾、睡莲等水生植物点缀其间，满是野趣。水中央，白鹭展翅、野鸭嬉戏，清脆的鸟鸣与潺潺水声交织，一幅生机勃勃的生物多样性图景徐徐展开。

这座湿地公园，不仅承载着生态修复的功能，更兼顾科普与休闲属性。园内的生态科普长廊，通过图文展板、实物标本，将湿地生态知识娓娓道来；蜿蜒的木

栈道穿过湿地核心区，让游客得以近距离观察水生植物的生长；专门开辟的亲子互动区，配备了童趣满满的游乐设施，成了家长带娃亲近自然的热门“打卡地”。

白沙河的生态魅力，还通过“水系联动”不断向外辐射，惠及周边区域。奎文区的潍坊植物园，位于白沙河下游河段，如今已形成“河园相依、水陆共生”的生态格局。走进植物园，溪水潺潺，不少市民泛舟游玩，享受亲水之乐；不远处的荷花池里，荷花褪去盛夏的热烈，多了份清寂诗意，尽显秋日韵味。

“每到周末，我都会从白沙河体育公园出发，沿着沿河步道，一直走到植物园，一路上赏河景、听水声、观绿植、闻花

香，十分惬意。”徒步爱好者王女士笑着说。

如今的白沙河，早已超越了河流本身的意义。它是流淌的生态画廊，是错落的景观地标，更是浸润着烟火气的民生纽带，承载着幸福感的幸福之河。从源头的绿意葱茏，到湿地公园的水鸟翩跹，从体育公园的活力迸发，再到与潍坊植物园的生态联动，这条河如一条灵动的丝线，将城市的生态之美与民生之乐紧密串联。

自去年起，潍坊市启动中心城区七河提升百日攻坚行动，白沙河改造始终紧扣“便民”核心，以“便民提升、锦上添花”为导向，投入40万元专项资金，为民生福祉“加码”。如今，河畔多了传递生态理念的宣传雕塑，涉水桥梁经改造后更安全便捷，遮雨棚、石桌石凳等便民设施随处可见，童趣盎然的儿童乐园更是让孩子们有了专属天地。每一处设计都秉持“以人为本、功能为先”，为居民打造出休闲、运动、娱乐兼备的多元空间。

河道焕新，不仅重塑了城市的生态底色，更激活了沿线发展的“一池春水”。如今的白沙河沿线，高品质住宅小区拔地而起，社区、学校、医院、大型商超等设施同步落地，“15分钟生活圈”让日常需求触手可及；部分河段周边，文创街区、特色餐饮街应运而生，吸引着众多商户入驻，既带动了就业，也为区域经济注入了新活力。

一湾碧水润潍坊，两岸锦绣映民生。流淌不息的白沙河，正以蓬勃的生机与秀美的容颜，持续滋养着潍坊，也承载着市民对美好生活的无限向往，朝着更灿烂的明天，缓缓前行。

的研讨会。幼儿园教师只有在全面地深入了解小学一年级教学情况的基础上，如教学形式、方法以及对学生的要求，才能为完成幼小科学衔接进行必要的安排和适应性训练。小学教师也应深入研究幼儿园教学的特点，在更多层面上进行呼应、调整，根据一年级授课大纲要求，适当地对新生进行适应性训练，这样才能帮助儿童在生理和心理上顺利适应过渡阶段，为每个孩子铺就一条温暖而坚实的成长之路。

(作者单位：寒亭区河西学校)

做好幼小科学衔接 全面提高教育质量

□王亚菲 王金香

幼儿园与小学是两个不同的教育阶段，从幼儿园过渡到小学，不仅是学习环境的转换，学习方式、师生关系、行为规范及社会期望等方面都发生了很大的变化，这些变化会导致幼儿在生活上和学习上出现一系列的问题。推进幼小科学衔接，不仅是促进幼儿掌握入学基本素

质，确保其顺利从幼儿园过渡到小学的关键保障，更是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的奠基性、长远性工程。

做好幼小科学衔接，既要传授幼儿知识，更要养成幼儿健康的体魄和良好的品质。因此，学前教育应按《幼儿园教

育指导纲要》，在幼儿心理、生理、智力和行为习惯方面，为幼儿入小学作准备。特别是要在教育中重视培养幼儿观察事物的能力、概括能力，发展他们组织和控制能力以及抽象逻辑思维能力。

同时，应建立幼儿园教师和小学教师之间的联系，开展研究幼小科学衔接

汶泉发展区

筑牢防溺水“生命堤坝”

本报讯（记者 何赛 通讯员 赵玉成）连日来，高新区汶泉发展区紧盯属地责任，坚持“三强化三到位”，切实筑牢防溺水“生命堤坝”。

强化安全部署，责任压实到位。汶泉发展区制定防溺水工作方案，明确“零事故”目标，压紧压实分级负责联防联控体系和辖区中小学在校生包靠责任，确保防溺水工作落地见效。强化常

态巡查，风险防范到位。聚焦辖区重点水域、重点时段，开展常态化、全方位“拉网式”巡查，实时维护警示牌、救生设施等，坚决预防溺水事故发生。强化宣传教育，氛围营造到位。“线上线下”同时发布防溺水提示，在河道、水域等设置警示语，发放防溺水宣传明白纸1300余份，营造防溺水宣传浓厚氛围。

新安街道

多措并举构建防溺水安全体系

本报讯（记者 王玉芳 通讯员 李欣桐）以前暑假总担心孩子独自在家不安全，现在社区把大学生志愿者请到家门口，既辅导孩子学习，教孩子做家务，又用动画演示防溺水知识，这比我们说教一百遍都管用。“连日来，在安丘市新安街道城社区，青岛农业大学12名大学生志愿者为中小學生进行暑期兴趣培养和作业辅导，通过多媒体展示等多种方式，宣传防溺水、交通安全等安全知识，赢得广大家长的点赞。

新安街道压紧压实属地责任，持续加大防溺水工作力度，综合运用人防、物防、技防手段，确保各项措施落到实处、取得实效，切实织密防溺水安全防护网。该街道组织动员各社区、村干部及志愿者等力量，对河流、池塘等危险水域进行常态化巡查，确保防溺水工作无死角、全覆盖，同时，引入“科技巡防”新模式，全面构建起立体防护安全体系。

杨家埠文旅事业发展中心

坚持党建引领 推动乡村振兴

本报讯（记者 何赛 通讯员 侯楚秋）今年以来，寒亭区杨家埠文旅事业发展中心坚持党建引领，聚焦乡村振兴主线，以“强基础、兴产业、聚人才”为突破口，推动组织优势转化为发展胜势，治理效能转化为振兴动能。

杨家埠文旅事业发展中心推深做实机关干部“包保走访”“小板凳会议”等工作机制，探索“党支部领办公司”

模式，依托杨家埠文化创意有限公司，整合风筝、年画产业资源，吸引非遗代表性传承人入驻。辖区大张庄村发展特色农业，种植反季草莓，通过科学管理实现经济增收。制定《乡土人才培养机制》，目前，已开展村干部集中培训班8次、村党组织书记外出考察学习2次，开展农业技能培训6次，培训覆盖120余人。

石家河生态经济发展服务中心

三轮驱动筑牢“三资”监管防线

本报讯（通讯员 付雪 高健伟）今年以来，临朐县石家河生态经济发展服务中心纪委立足监督首责，紧盯农村集体所有的资金、资产和资源管理中的突出问题，以专项整治为抓手，为全面推进乡村振兴提供坚强的纪律保障。

强化制度，抓落地执行。石家河生态经济发展服务中心纪委聚焦农村“三资”管理中的难点、堵点，全面梳理村级重大决策程序、“四议两公开”程序等事项，建

立起民主决策、依法管理、规范运转的“三资”管理新机制。强化联动，抓贯通协同。纪委联合相关站所等职能部门，定期对农村“三资”监管突出问题进行检查，将小隐患、小苗头及时解决在萌芽状态。强化问效，抓群众感知。委托第三方审计公司对35个村的财务状况进行“全面体检”，通过查阅账册凭证、盘点资产等方式，详细审计村级财务收支、债权债务、固定资产管理等情况，保障集体资产安全。

从田间到餐桌，中百大厨房全链条守护“舌尖安全”



工人认真检查待带上的食品，生产场景彰显规范严谨。

□本报记者 张耀中 通讯员 李月涛

食品安全是民生工作的重中之重。近年来，市政府重点民生工程、潍坊国家农综区重点项目——潍百集团中百大厨房，以“源头可溯、过程可控、品质可保”的全链条安全体系，为市民编织起一张坚实的“舌尖安全网”。

订单农业：

从土壤里长出的安全基因

在寿光的一处合作种植基地，农户李建国正翻阅一份详细的检测报告，上面记录着土壤pH值、施肥种类、农药使用等20多项数据。“这棵番茄从播种开始，就带着‘安全档案’。”中百大厨房在全国布局的100余个优质基地，全部实行“准入制+动态管理”，不仅要过“环境关”，更要闯“管理

关”，规范化种植水平、农残控制能力等硬指标，成为合作的“铁门槛”。

通过“订单种植”模式，企业根据市场需求提前6个月下达种植计划，像“开药方”般提供统一的农资标准和技术指导，从源头杜绝高毒农药，将农残风险降到最低。“按标准种，收购价高15%，还不愁销路，这账怎么算都划算。”李建国的话道出了农户心声。

田间初检、入库抽检、上架复检，三道检测关确保每一批农产品都有可追溯的“身份证”，真正实现“从土壤到货架”的全流程安全保障。

智能冷链：

科技为新鲜上“双保险”

盛夏时节，当室外温度突破35℃，中百大厨房的冷链车却始终保持着2℃的恒定低温。183万平方米的专业预冷保鲜库与冷冻库、130余辆配备GPS和温控系统的冷链车，构成覆盖全省的“低温防护网”，让生鲜食材在流转中始终保持最佳状态。

“这套自主研发的生鲜物流管理系统，就是冷链的‘智慧大脑’。”物流中心负责人

指着监控屏介绍，从验收时的产地数据对比，到储存时的智能货架调度，再到分拣时的AI瑕疵识别，全程信息化管理确保“每一步都有记录”。特别是夏季高温期，叶菜类损耗率控制在3%以内，较行业平均水平降低近一半。

去年台风期间，这套系统展现出强大的应急保障能力。通过实时调度车辆、动态调整路线，20所学校的食堂食材供应“零中断”，用科技力量守住了特殊时期的“菜篮子”。

匠心加工：

从“上合餐桌”到百姓厨房

走进4.32万平方米的现代化加工中心，透明车间里的生产场景一目了然：无菌操作间内，工人正在制作中式面点；金属探测仪前，酱卤制品正在经过严格筛查。五大生产线每天产出的500余种产品，从西式火腿到预制净菜，都要通过12道工序的“安全考验”。

“我们的馒头，比家里做的多3项检测指标。”加工中心负责人的话里透着较真劲儿。正是这份对品质的执着和精益求精的匠心，让中百大厨房的中式面点上2018年上合组织青岛峰会的餐桌，也让“品先”

“佳客焙客”等自有品牌年销售额突破亿元，成为市民信赖的“安心标签”。从高端峰会到寻常巷陌，不变的是对食品安全的极致追求。

全程可溯：

“一码溯源”让每一口都放心

“扫一下码，产地、检测报告全出来了，给孙子做辅食特别放心。”在佳乐家超市，市民王秀兰拿着一棵青菜演示着溯源流程。中百大厨房构建的“一码溯源”系统，将采购、验收、分拣、配送等全流程数据浓缩成二维码，消费者扫码即可察看“食材履历”。

这份安心背后，是ISO9001与ISO22000双体系认证的坚实保障，是20人专职质检团队的坚守，更是与匠造检测、拜尔检测等第三方机构合作形成的“双重保险”。“有家长专门来要学校食材的追溯码，贴在冰箱上随时看。”客服经理的分享，道出了消费者对安全的迫切需求。

如今，中百大厨房的食材已走进200余家机关、学校、企业，“全国商贸流通服务业先进集体”“山东省农业产业化重点龙头企业”等荣誉接踵而至。但对企业而言，更珍贵的是食堂阿姨那句“孩子们吃得香”，是家庭主妇们点头说的“这个牌子信得过”。

“食品安全没有休止符，只有进行时。”潍百集团超市事业部负责人的话掷地有声。作为潍坊民生保障的重要力量，中百大厨房正以数字化转型为契机，持续拓展优质基地，提升检测能力，让全链条守护更精准、更高效。

从田间到餐桌，从承诺到行动，中百大厨房用责任与担当，为百姓筑牢舌尖上的安心防线，更书写着新时代民生企业的使命与荣光。



物流配送区，多辆冷链车整齐待命，高效布局保障食品及时送达。



在检测实验室，工作人员用专业仪器，对检测食材，严守规程保障食品品质。（本文图片均为资料图片）